

# HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1570

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.  
Extranjero 7-80 PESETAS trimestre.  
Comunicados a precios convencionales.  
Redacción, Administración y Talleres: S. Lorenzo, 78

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

Jueves 14 de Mayo de 1903

## RADICALISMOS Y MESCOLANZAS

Como pedrada en ojo de clérigo integrista viene el artículo que publica «Heraldo de Madrid» con el título que encabezamos estas líneas, para aportar alguna luz a la discusión que sostienen algunos periódicos locales sobre el catolicismo y el liberalismo.

Con piadosísima intención y por no poner nada de nuestra cuenta, copiamos los párrafos siguientes, que tienen relación con lo que se debate:

«Los integristas no admiten que pueda llamarse católico y ser religioso quien sostenga los fueros del Estado en materias de su propia competencia. Quieren excluir de la comunión religiosa a los que no piensan como ellos en cuestiones temporales, y abominan de quienes, remozando doctrinas políticas aceptadas por príncipes del Estado y hasta por grandes teólogos, reivindicaban la máxima evangélica de «al César lo que es del César.»

Cuando esas intransigencias se desatan en ultrajes ó calumnias, y ello sucede casi á diario, no se puede discutir, es inútil tratar de convencer. Sin despreciarlas ni desdeñarlas, ya es lícito prescindir de ellas, empleando el tiempo en tareas más provechosas. Al fin, el elemento ultramontano, que aspira á hacer de la religión un arma política y convertir el altar en una barricada, es absolutamente irreductible por el razonamiento ó por la persuasión.

Allá á Roma, centro universal de las almas, va un Guillermo II, emperador de la protestante Alemania y heredero directo de Lutero, á pactar una alianza electoral con el Santo Padre. Siguiendo las enseñanzas de odio fiero y despiadado de nuestros ultramontanos carlistas ó integristas, el Papa no debió recibir siquiera á ese príncipe enemigo de su Iglesia, rebelde á la autoridad de San Pedro. Y León XIII, no solo lo acoge y lo bendice amistosamente, sino que se compromete con él á darle sus votos católicos para las próximas elecciones, á fin de que pueda luchar con el colectivismo invasor que le amenaza.

En todas partes la intransigencia es una planta que no florece ya, marchita y mustia por los rayos esplendorosos de la libertad. Sólo en España se refugia la intolerancia, y ya que no puede existir, por el progreso de los tiempos, una Inquisición material, inténtase levantar una Inquisición meral que coque en su índice, en su lista de sospechosos con coroa y llamas, á todos los representantes del Estado moderno liberal y democrático. Así nos luce el pelo, y somos cada día más una excepción dolorosa en el mundo civilizado.»

Trasladamos al periódico que anuncia en la cuarta plana el servicio de la Compañía Transatlántica estos párrafos y le recomendamos su sustanciosa lectura.

## CULTO AL PORVENIR

Lo indudable es que construimos el porvenir con el pasado y hasta cierto punto el pasado con el porvenir. Así como la vida nos convierte las esperanzas en recuerdos, convertimos los recuerdos en esperanzas. Los pueblos acostumbran poner en los comienzos de su historia la edad de oro, la que ha de coronar la historia.

Nosotros, los españoles, por pobreza imaginativa, andamos tardos en construir una visión del porvenir con elementos de nuestro pasado.

Pura mi, la única realidad en el tiempo, es el porvenir; es lo único que sien-

to con fuerza. Tengo el culto á lo que se está haciendo, á lo incompleto, á lo inderteminado, á lo germinal. Apenas me interesa un escritor más que cuando se está formando; luego que se ha hecho me cansa pronto.

Nada más augusto ni más misterioso que un niño. Nadie sabe lo que de él saldrá. Abrense los caminos todos de la vida, uno de los cuales tiene por fuerza que tomar, renunciando á todos los demás al tomarlo; está en potencia para mil diversas cosas. En cuanto la potencia se convierte en acto, ¡adiós ilusiones!

Hay que infundir el culto al porvenir y á la niñez, á lo que se forma; á lo indeterminado.

Por otra parte, aquí se prolonga demasiado tiempo la época en que se dice de un escritor, de un artista, de un hombre de acción, que «es una esperanza», como si las esperanzas no fueran realidades; pero en cambio, rara vez se confiesa de algunos que no son ya más que un recuerdo. Y de ordinario pasamos inmediatamente de ser esperanzas á ser recuerdos. Cuando aquí se ha llegado al colmo de la fama y del prestigio, suele suceder de ordinario que hace tiempo se ha usado del ojalmo de la fuerza y de la peculiaridad; más, en cambio, se dota de dilatados derechos pasivos. Para la fama, como para los sueldos, hay jubilación y orfandad.

Y ahora, no quiero dejar de citar un pasaje del gran pensador danés Kierkegaard.

Dice así: «El que no quiere más que esperar, es un perezoso; el que no quiere más que acordarse, es un voluptuoso; pero el que quiere recomenzar es un hombre... Cuando se haya deblado el cabe de la existencia, entonces se mostrará, si se tiene el valor de comprender, que la vida es una repetición.»

Lo difícil es, en efecto, recomenzar, volviendo á hacer todos los días las mismas cosas, como si fuesen siempre nuevas; lo difícil es, hacerse á la tremenda labor sisifiana, que es toda la vida. Y acaso no haya para ello más que un camino, y es, trabajar siempre en futuro, siempre para mañana, nunca para ayer, sustituir el culto á los muertos con el culto á los no nacidos aún. Me debo á los nietos de mis nietos y no á los abuelos de mis abuelos, que sobre estos no tengo acción y sobre aquellos sí.

Muchos son los que nos describen, mejor ó peor, lo que fué España en el siglo XVI; pero hay pocos que se imaginen lo que será en el siglo XXI ó en este mismo siglo. Es falta de imaginación; no sirve darle vueltas. Lo que hay es que, para poder imaginarnos cómo seremos en el siglo XXI, es menester que nos imaginemos antes cómo fuimos en el siglo XVI, y aún como somos hoy, y, por desgracia, aunque son muchos los que ven como hoy somos, son muy pocos los que se lo imaginan. La visión que del ámbito social en que vivimos tenemos, es una visión muerta. Y este hace que nos sea tan difícil proyectarla al porvenir.

MIGUEL DE UNAMUNO

## La Catedral de Toledo

Persona irridic, al decir de un apreciable colega, ha comunicado desde Toledo una noticia verdaderamente alarmante y que ha de producir tristísima impresión en los amantes de nuestras riquezas artísticas, cual es, el lastimoso estado de ruina en que se halla aquella soberbia catedral.

Parece que algunas de sus bóvedas amenazan desplomarse, y sobre todo la magnífica torre, cuya parte superior ha sufrido ya algunos desprendimientos.

El colega que ha recibido y nos transmite la noticia, lamenta, con harta razón, que pueda llegar el caso en que, por incuria ó abandono, se repitiera la catástrofe de Cuenca, no solo perdiéndose tan hermoso monumento, sino también originándose alguna desgracia.

El cardenal-arzobispo Sr. Sancho ha formado ya el oportuno expediente como caso de urgencia, remitiéndolo al ministerio de Gracia y Justicia, siendo de esperar que el Sr. Dato, amante de las glorias nacionales, active su despacho, á fin de que cuanto antes se emprendan las obras necesarias para la conservación del admirable monumento toledano.

## El beneficio de la lluvia

Al fin se ha salido con la suya el Ayuntamiento de Murcia consiguiendo el beneficio de la lluvia por intercesión de la Virgen de la Fuensanta.

Hace mas de un mes se trajo desde su eremitorio á la venerada imagen y si en dos años no hubiera llovido ese mismo tiempo hubiera estado la Virgen en la Catedral, hasta que—alguna vez había de suceder—hubiera caído el agua que debemos agradecer al Ayuntamiento.

Desde que se dió á la luz el periódico católico, que para selaz de las ánimas benditas disfrutamos, hasta la Corte Celestial se nos vtielvo de espaldas negándonos su protección.

Antes, en los tiempos de aquí, cuando se traía en rogativa á la Virgen al llegar al puente comenzaba á diluviar, mas que cuando enterraron á Zafra.

Ahora, nos secamos, pedimo la intercesión para impetrar el beneficio y... ni pa Dios.

Y es que, enterados en las cédicas alturas de la trapistista que está armando «La Verdad» en la cristiandad murciana, habrán dicho, que chinchean los de allá bajo por impios, protervos y enemigos de la verdad... (redacción y administración-Palacio episcopal.

Pero en fin, más vale tarde que nunca, ha llovido.

ha llovido y me he mojado  
hay creo en Dios.

como diría algún vate bequeriano. Pero conste, que si esta vez la Fuensanta no se ha portado como debía con los del campo, es por culpa de «La Verdad», que á fuerza de rezos, novenas y excomuniones la ha dispuesto en contra.

Para otra vez que esto ocurra, cuando haya sequía, deberán las cosas hacerse á la inversa, esto es, en lugar de traer la imagen, trasladar al monte la redacción de «La Verdad», y en cuanto estén dos días en ayunas, flagelándose, en penitencia y leyendo, por vía de mortificación, cualquier obra de las señaladas en el Índice... agua vá, fórmula que trasladó al Excmo. Ayuntamiento para no quedar en ridículo, como en la presente ocasión.

FRAY COBA.

## Cosas de la Diputación

Nos cuentan algunos de los escribientes que tomaron parte en los trabajos electorales en la Diputación provincial, que está ocurriendo, con motivo del reparto del premio de la lotería, cosas que dejan el nombre de la casa más desprestigiada de lo que estaba.

Con la gratificación dada por el candidato Sr. Chapaprieta á los escribientes, como era muy insignificante, se acordó invertirla en décimos de la lotería, los que, salieron premiados en el sorteo.

Algunos de los empleados han cobrado la participación que les corresponde, pero otros, los sustitutos, no consiguen ni á tres tirones que se les dé lo que en justicia les pertenece, á pesar de ir de Herodes á Pilatos, suplicando y encareciendo la necesidad.

Y no solo es que no cobran sino que cada vez que van á pedir lo que es suyo, son recibidos con modales destemplados, notándose la necesidad en el Alcubilla de un apéndice de urbanidad.

Creemos, que el digno Sr. Presidente, atenderá las quejas de los escribientes, ordenando el reparto inmediato.

## Notas agrícolas

### La producción de cebada

En el último quinquenio hemos dedicado al cultivo de la cebada en España 1.375.765 hectáreas, por término medio, con un producto medio de trece millones cuatrocientos sesenta y un mil quinientos cincuenta y cinco quintales métricos.

El año de menos producción fué el 1897, y los de mayor cosecha los 1901

y 1902, en que se elevó á 174 y 177 mil onces de quintales, respectivamente.

En el orden de importancia agrícola, la cebada ocupa el tercer lugar, y viene inmediatamente después del trigo y de la vid.

La cosecha media anual de cebada está valuada en 255'8 millones de pesetas, habiéndose elevado en los años mejores á 340 millones. Pues el vino dá un promedio anual de 360'5 millones, el aceite no llega á 200 millones.

Como término medio cada hectárea de terreno produce unos 10 quintales métricos de cebada, valuados en 183 pesetas. En cambio, cada hectárea de trigo de cosecha media, es estimada en 200 pesetas.

No cultivan cebada Coruña, Pontevedra, Vizcaya y Guipúzcoa.

Este año se han perdido las cebadas en algunas provincias.

## MERCADO

En el mercado que se ha verificado hoy estuvo muy animado, haciéndose muchas ventas.

Los precios que han seguido fueron los siguientes:

Huevos, de 90 á 95 céntimos docena; gallina, de 9 á 10 pesetas par; Pollos, de 4 á 6 id.; id. y conejos, de 2 á 3 idem id.

## SUICIDIO

La guardia civil que presta servicio en el puesto de Cehegin, comunica lo siguiente:

En la tarde del día 9 fué avisada de que en la pedanía de Veldispinos, en la casa conocida por «El Collado», se había suicidado un hombre. Inmediatamente se trasladó á dicha casa encontrado encima de su cama, con una herida de arma de fuego en la sien derecha, á Joaquín Marsilla Fernandez, de 30 años de edad, casado.

Preguntada la esposa del suicido, Bárbara Perez, si sospechaba las causas que indujeron al Joaquín á atentar contra su vida, manifestó que las ignoraba. Luego dijo que solamente había oido la detonación, y que entró en la habitación donde su marido dormía, lo encontró muerto.

La pistola con que el Joaquín Marsilla realizó su fatal propósito, es del calibre 9, habiendo sido entregada con el atentado correspondiente, al juez del partido.

## NUESTRO FOLLETIN

Terminada la novela que publicábamos en folletín «El Renegado», hoy damos comienzo á una interesante narración cinegética, del festivo y erudito africanoista Mery, que lleva por título La Caza del León.

En esta obra se detalla con pormenores prolifos una aventura de caza, adornada con grandísimas curiosidades de la vida interna de los pueblos africanos.

La Caza del León ha de ser seguramente muy del agrado de nuestros lectores.

## Teatro-Circo Villar

Esta noche se verificará en este teatro el debut de la notable compañía ecuestre que dirige D.<sup>a</sup> Micaela E. de Alegría, y que tan señalado éxito ha obtenido en Alicante, donde últimamente ha trabajado.

Dada las ganas que existen por conocer los notables artistas que de esta compañía forman parte, nos de extrañar sea un lleno la entrada de esta noche.

## Delegación de Hacienda

Para mañana hay señalados en la Delegación de Hacienda, los siguientes pagos:

D. José Ramón Ortiz, 663'10 pesetas; D. Venancio Cañada, 221'21 y para suplementos de créditos, 744.

## Hereditamiento del Cauce del Arenal

EJERCICIO DEL 1902

En cumplimiento del acuerdo tomado en el plenario celebrado por los señores interesados en el expresado hereditamiento el día 14 de Abril 1896, los Procuradores que suscriben han girado el reparto acordado para atender á las necesidades de las obras y mandas cuyo reparto queda espuesto para oír reclamaciones en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, negociado de aguas por el término de 15 días contando desde el presente.

La cuota de imposición es de cinco pesetas y pasado el periodo señalado para las reclamaciones se procederá á la cobranza.

Murcia 12 Mayo 1903.—El procurador, depositario, Luis Bolarin.—El procurador, inspector, presidente, Carlos Marn.

## Publicaciones

### El Progreso Agrícola y Pecuario

Esta importante revista que acaba de obtener en el concurso de Madrid y primer premio, Diploma de honor y Medalla de oro, publica el número 338 el siguiente sumario:

Crónica agrícola: El tiempo y las cosechas.—Las heladas.—Desastre vitícola.—Pérdidas producidas en España y en el extranjero.—Lo que dice la prensa francesa.—¿Qué será ello?—Un antifiloxérico misterioso.—En la Rioja.—El premio del Gobierno francés y los inventores.—El secreto en la ciencia.—Desarrollo en nuestro comercio de frutas con el mar Negro y el Azoff.—Vicente Vera: Frios de primavera.—Triptolamo: Estación agronómica de Lisboa.—J. B.: Los abonos minerales en el cultivo de la cebolla.—W.: Acción de la porosidad de los tiestos que se usan en jardinería.—Profesor Ramón Pellico: Srna en el ganado lanar.—Noticias.—L. Navarro: Sección de consultas.—Miscelánea.—Observaciones meteorológicas de la Estación Agronómica Central.—Sección de mercados.—Anuncios.

Esta revista contesta gratuitamente cuantas consultas agrícolas le dirijan sus suscriptores. Se suscribe: Hileras, 8, principal, Madrid.

El número de «Alrededor del Mundo» del viernes 15 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

La Cartuja de Aula Dei (Su restauración. Quiénes vienen á ella).—El tifus exantemático ó la fiebre del hambre (Su origen, síntomas y remedios).—Ocho años con los canibales.—Los trajes de los automovilistas (De orista, de aluminio, de acero).—Cadetes de otras naciones (Cómo viven, los que estudian, lo que valen).—Calamares, pulpos, jibias.—El encubierta (Misterios históricos).—Los alimentos y el color del cutis.—El color y la fotografía de las emociones.—Multimillonarios de la antigüedad.—Dónde y cuándo llueve en España; otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos.

«La Casa bajo el mar» gran novela de aventuras, empieza á publicarla «Alrededor del Mundo» en este número.

20 céntimos número.—2,50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

## AUDIENCIA

Para mañana hay señaladas en la sección primera dos causas procedentes del juzgado de la Catedral, por abusos deshonestos y disparos, contra Alfredo Cenesa y José Antonio Martínez.

Defensores, Sres. Martínez Moya y Cañada (D. J. de D.); procuradores, señores Crespo, Ros y Martínez.

En la segunda una de La Unión, por robe, contra Salvador Hernández y otro.

Defensor, Sr. Cañada (D. J. de D.); procurador, Sr. Salvat.

